

ЖИЛА-БЫЛА

ДАВНО ЭТО БЫЛО. В ящике сороковых — начале пятидесятых годов охотничьи трофеи привезли меня к оконце небольшой деревенки. В темноте ночи я слышал лай собак, отдаленный разговор. Чтобы не нарушить такой жалтес, я устроился у стоса сена и скоротил августовскую ночь.

Утром было холодное. Соски в зыбком тумане казались легкими, словно плавали по воздуху. Солнце еще не встало. Роза падла на траву, расщепленные кусты. В деревне прохладка потуха. Потянуло дымком — в деревне теплое время. Сквозь кисью тумана угадывались постройки. Последний блаже, я увидел виноградную избы, рубленую из сгорной руки, сраженные, конопаченые, притупленные к жалю. Постройка составляла двухстороннюю улицу.

Признаюсь, до тех пор я не слышал, а не знал, и слышал, да не предал значения, о таежной деревенской, и, естественно, возник интерес ее истории. У одной избы я увидел мужика, подпоясанного поясом и сапогами в времени его основания. «Крутой называется деревня, — ответил мужик, сгребя меня сухими волосами взглазом. — С трашать второго живем здесь, — и, повернувшись, вошел в ворота двора.

Стало понятно, что житель деревни испытывал на привычку незнакомому с ружьем, случайно западенному в из таежный угол. Я извралась вдоль улицы, в ее конец. За оконцем в круглых берегах метелька речка. После дождя она была многоводна и шумлива. Было, на самом дне оврага, близ устьи, было утроено запруды, и там в нижних дюнках постывала по утрам кроткинские женщины полосками белые. Через реку можно было перейти по мосту...

С ПУСТЫ ГОДЫ МОИ ЧИНТЕРИС к этой деревне не слаб. Мне удалось собрать материал по истории зарождения таежной деревни Крутой. Но рассказать о ней не довелось по причине невозможности разкрытия ошибок решений партии большевиков.

В истории нашего края довольно «богат» листок. Даже в той части, которая относится к «поклонению изменившимся пункта». Такие «линии» проходили до величию верховной власти. До изменившего времени об этом не разрешалось открыто говорить, же только писать в газетах. Однако, как гласил пословица, из песни слова не выкинешь. Значит, недопустимо вмешнуться в историю или деревни Крутой.

Теперь, когда не остается уже и жильт ее поклонники, очищеными событий тех лет, стоит уделять внимание для воссоздания прошлого таежной деревни. А то ведь кант в Лету ее история, как изменило начальница она с лица земли. Новое поколение должно знать, через какие испытания и трагедии пришли их отцы, дяди и братья, кине мертвата была привнесена в годы правления коммунистов.

И СТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ в жизни деревни наполнена драматическими событиями. И из них ничего не выкинуши, не измениши. Основана же в 1932 году спекулерским, выговарившим под видом распределения на разных районах Свердловской области.

Если вспоминать, что происходило в начале 30-х годов, то получается, что распределение в населении деревенского леса произошло не вслед за начи братства. Тому причиной был нового рода. Не случайно их называли спекулерами. Значит, переселили их по спекулерному указанию.

После XIV съезда партии взяли курс на индустриализацию страны. Для успешного решения поставленной задачи требовалась рабочие руки для строительства предприятий, разработка месторождений строительных материалов, заготовка леса, топлива. Добровольцев оказалось мало. Людей не хватало. Тогда и обратила особое внимание на деревню, где всегда можно найти работающего мужика. Его нетрудно определить: подает хозяйство справно, значит, не лентяй, а очень прудильный. Оттого от земли краинское добье: дверги ложились сплошь жу корю.

И беднота, та, что занималась землей труда землевладельцев, указывала узелками бригадам на «благодетели», в расчете на то, что в итоге перенесут при землеизменении раскулаченного. Так сено и получилось: словно камеры беднота набросилась на раскулаченные

ДЕРЕВНЯ КРУТАЯ

* Из истории родного края

хозяйства. Они же пропустили момента. И вошло тотальное разорение не только кузнечика хозяйства, но и деревенских. А вслед за этим переселение семей.

В деревнях действовали узловые бригады, члены которых списывались имущество раскулаченных. Занимались не только дом, сараи, сельхозинвентарь, коровы, лошадь, но и постыльные принадлежности и вещи. В ре- сурс запасов и «игторы» старые, склоны, тарелки, пильто и даже... портняжки. Заборы все валились, в лесной разгулье в разлетевшихся ветвях на улицу из собственных полов. Под залогом борьбы с кулачным вело было плательное разорение крестьянских хозяйств. Отсюда потом в стране разразился голод.

Были применены жесткие репрессивные меры, чтобы «кулачки» и «раскулачники» не мешали рождению колхозов, крестьян отправлялись в специальные отселения глухих мест. Выселили партизан. На семью следовало иметь топор, лопату, пилу. На партию — столовые-точилы, складки, столярного инструмента...

Но не поддавались бесконечному унижению и отчуждению от своих исконных корней. Со всех деревень Атласского, Краснофиминского, Манежского Сажанского района было сорвано в родные места двести семейств сеялеки (поселки и дети, старики и инвалиды). Партии русских, татар, марийцев объединили в один общий отряд, выстроили в ряд, предупредили, чтобы не пытались разбегаться. За побег можно было солипозовать. Переселенцы пошли по сбоям на восток, на юг, на запад, на юг, на запад, прошли Сибирь, добрались. Но дороге падали телеги и кони сражались. Под коньком сотрудников НКВД, танки скорбный голос переселенцев.

«Переселение в ССРР представляет собой широкомасштабное рабочее ссыпь на территориях страны, производимое с целью более рационального размещения производительных сил в широком смысле промышленных областей в слабозаселенных районах страны. По имеющимся данным, с 1926 по 1939 год на Урал, в Сибирь и Дальний Восток переселены ссыпь трех миллионов человек» («Население мира», Москва, издво «Политехническая литература», 1965).

«Переселенцы» было настолько высказано без куска хлеба и огня! «Для широкого освоения прородина богатств! Для рабочего труда под комендатуру Иконинские вахты стала подневольными рабочими на том же Урале.

О БОЗ ХОДЛЯлся ХОДКО. Люди начали Не сплошь зеленого плаща, исключительно женщины. Учительниц ся верхоги, смирились с судьбой.

Среди 200 раскулаченных семей шла сеяния крестьянин из села Ишаки Бердского Манежского района Николай Егоров, Рядом с владыко-инженером крестьянином шагала жена. В толпе среди инженеров и крестьянинов скользя легка маленькая девочка. Тихо яз лице Ишакова. За что винила ему такая зла? Он имел в своем хлебасте две пары лопат, если память не изменяет, сковороду с котелком. Одним словом, крестьяне хлебасто было. Нет, никакой он не злуда, просто зарабатывал кусок хлеба неустанным трудом. В жизни пору прирабатывал извозом, возил в Билимбайский драматический уголок в плащенных коробах, дрова, лес. До весны работал на хвойке. Потом, не разгибая спину, тружился на земле, покос. С молоду он не прыгал к губбе, не увлекался заносом. На первом месте у него была работа. Однако его трудолюбие и достоинства в семье привели не по душу гомельте, донтиям. От зависти наговорили на него и волкерами раскулачиванию. Николай шагал по знакомой дороже с тяжелым камнем на душу.

Специпереселенцев понимали в Билимбай. Заводчане начали удаляться, удаляя знакомых мужиков. — Николай, а тебе что за это?

Что было ответить крестьянину? Егоров покрижал плечами, пытался улыбнуться, но улыбки не получалось — скорбное выражение на лице выдало его душевное состояние.

— Оставайся работать при заводе, — предложили заводские.

— Над собой я не ходил, — с грустью ответил Николай.

Заводское начальство было вспугнуто за знакомого рабочего человека, да где там! У охранников свой прием,

На рабочем Петроуральска трихали сотрудниками НКВД. Они распределяли спецпереселенцев; большую партию отправили за Шайтанский узел, на Комутонский угледобывающий участок, а девяносто семей Лесной-прожекторный поселок в глухонязь, по концовке сосновой тайги. Для приезда обоза провожатый выбрал место посухе. Для где такое место? Кругом болото со ржавой водой.

То в дело тягли узники по оси. Мужики, утопая в болотах во шиномоторку, помогали лошадям, вытаскивали телеги, под залывы. Тайге не было конца. Одна на другой тянулись сосны. Через их кроны по лучину, как через сито, проносились солнечный свет.

Через несколько часов труднейшего пути обоз, изможден, выбрался из болотины на возвышенность. В этой местности сосны беззаботно подставили близко к берегу, значит, здесь сухое место. Провожатый остановился, глубоко вздохнув от усталости:

— Пришли!

В глухом углу уральской тайги близ устья реки Крутой, которая под прямыми углом впадает в Большой Шинец, переселенцы отыскали место под жилье. Сразу же мужики приступили к работе. С троеком падали могучие деревья. Сотни людей ковошились среди бревен в лесу. От темы до темы заливали лес, кочевали они, отбрасывая у тайги участок земли под строительство жилья. Лесисто ютились в щеликах и землянках. Донимало кровожадное комариное племя.

За работой зорко поглядывал комендант, топорина людей. В первую очередь срубка беню, потом «камата» дом комендант. Когда осень дыхнула прозой, успели построить длинные бараки. Жилья приобрелись по небольшой коммюнике, а то и просто угол на сенце. Это потом каждая семья подняла ковек на своей избей, а первое время жили в бараках, в темноте, да не в обиде на судьбу.

ЖИТЬ СКЛАДЫВАЛАСЬ ТРУДНО. За общественным поэзаком и предпреждением заселили измазанную комендатуру НКВД. Комендант этого сези на тайге к поблизости договорился с трудовым исполнительским спартаком, которым заключились между управляемым исполнительско-трудовым колпаком НКВД и предприматчиком. Он же распоряжался судьбой предприматчика. Комендант был Пынков из Новой Ути. Отлучаться из деревни на срок сорок 24 часа не разрешалось. Ежедневно глава семьи отмечалась у коменданта. Люди жили и работали, как при крепостном праве. Но приборд без разрешения коменданта выйти за избю? Ну, чем не крепостные? Да нет же, это при помешанах были крепостные, теперь стали закрепленные — одно и то же — присяжные. Они были бесправные — не имели письма, были лишены избирательных прав, они не имели права покидать местопребывания, выходить за пределы земли.

Юрий ДУНАЕВ, краевед.
(Продолжение следует)

